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Gellir modelu X, sef nifer y llythyrau sy’n dod trwy ddrws t§ bob dydd, gan ddosraniad Poisson a
chymedr 4-5.

(a) Heb ddefnyddio tablau, cyfrifwch

O PX=5),
(i) PX < 2). 5]

(b) Gan ddefnyddio tablau, darganfyddwch P(3 < X < 7). 3]
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Pan fydd Alun yn teipio adroddiad, mae gan nifer y gwallau y mae’n eu gwneud ar dudalen
ddosraniad Poisson, cymedr 0-95, yn annibynnol ar bob tudalen arall.

(a) Heb ddefnyddio tablau, darganfyddwch y tebygolrwydd

(1) nad oes yr un gwall,
(ii) bod naill ai 3 neu 4 gwall,

ar dudalen a hapddewisir. [51
(b) Mae Alun yn teipio adroddiad sy’n cynnwys 4 tudalen. Cyfrifwch y tebygolrwydd

(1) nad oes yr un gwall yn unman yn yr adroddiad,
(i) body gwall cyntaf yn digwydd ar y drydedd dudalen. [5]
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4. (a) Mae gan nifer y damweiniau sy’'n digwydd bob wythnos ar ddarn arbennig o draffordd
ddosraniad Poisson, cymedr 2-4.

Gan ddefnyddio tablau, darganfyddwch y tebygolrwydd bod rhwng 3 a 6 damwain (y
ddau yn gynwysedig) yn digwydd ar y darn hwn o draffordd mewn wythnos a hapddewisir.
[3]

(b) Mae gan nifer y damweiniau sy 'n digwydd bob wythnos ar ddarn arall o ffordd ddosraniad
Poisson, cymedr 3-25.

Heb ddefnyddio tablau, darganfyddwch y tebygolrwydd bod nifer y damweiniau sy’'n
digwydd ar y darn hwn o ffordd mewn wythnos a hapddewisir

(i) union 5,

(i) ynllaina 3. [5]
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(a)

(b)

Mae gan nifer y damweiniau sy’n digwydd bob wythnos ar gylchfan arbennig ddosraniad
Poisson, cymedr 2-75. Heb ddefnyddio tablau, darganfyddwch y tebygolrwydd bod nifer y
damweiniau sy n digwydd ar y cylchfan hwn mewn wythnos sy n cael ei hapddewis

(i) union 4,
(i) ynfwyna?2. [5]
Mae gan nifer y damweiniau sy’'n digwydd bob wythnos ar groesffordd arbennig ddosraniad

Poisson, cymedr 3. Gan ddefnyddio tablau, darganfyddwch y tebygolrwydd bod nifer y
damweiniau sy n digwydd ar y groesffordd hon mewn wythnos sy n cael ei hapddewis

(i) ynllainas,

(ii)  union 3. [5]
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4. Mae gan yr hapnewidyn X ddosraniad Poisson & chymedr 4. Mae'r hapnewidyn Y yn cael ei roi
gan
Y=3X-17.
(a) Darganfyddwch gymedr ac amrywiant Y. [5]

(b) Darganfyddwch y tebygolrwydd bod Y yn bositif. [3]
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4.

Mae Datydd yn bysgotwr. Pan fydd yn pysgota mewn llyn arbennig, mae gan nifer y pysgod y
mae’n eu dal mewn cyfnod o 7 awr ddosraniad Poisson, cymedr 0-67.

(a) Unbore, mae’n pysgota am 4 awr. Darganfyddwch y tebygolrwydd ei fod yn dal

(i) union 3 physgodyn,
(i) o leiaf 3 physgodyn. [5]

(b) Un diwrnod, y tebygolrwydd nad yw Datydd yn dal unrhyw bysgodyn o gwbl yw 0-5. Am
faint o amser mae’n pysgota? [4]




image13.png
7.

Gallwch dybio bod gan nifer y llythyrau sy’n cael eu dosbarthu i d§ Bryn ar unrhyw ddiwrnod
ddosraniad Poisson, cymedr 1-2.
(a) Darganfyddwch y tebygolrwydd, ar ddiwrnod arbennig,
(i) y caiff o leiaf 3 llythyr eu dosbarthu,
(ii)  na chaiff unrhyw lythyr ei ddosbarthu. [4]

(b) O wybod bod y postman wedi gwneud dosbarthiad i dy Bryn ar ddiwrnod arbennig,
darganfyddwch y tebygolrwydd bod o leiaf 3 llythyr wedi’u dosbarthu. [3]

(c) Mewn wythnos arbennig, gan ddechrau ar y dydd Llun, darganfyddwch y tebygolrwydd bod
y dosbarthiad cyntaf yn digwydd ar y dydd Mercher. [2]
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3.

Gallwch dybio bod gan nifer y cwsmeriaid sy’n ymweld a siop bentref mewn cyfnod o r munud
ddosraniad Poisson, cymedr 0-17.

(a) Dargantfyddwch y tebygolrwydd bod nifer y cwsmeriaid sy’n ymweld a’r siop rhwng
10 a.m.ac 11 am.
(i) union 3,
(i) ynllaina$. [5]

(b) O wybod mai’r tebygolrwydd na fydd unrhyw gwsmer yn ymweld a’r siop mewn cyfnod o
t munud yw 0-25, darganfyddwch werth # yn gywir i ddau le degol. [4]
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Ar ddydd gwaith, bydd ceir yn parcio drwyr dydd mewn maes parcio bach. Gallwch dybio
bod gan nifer y ceir, X, sy’n defnyddio’r maes parcio ar ddydd gwaith, ddosraniad Poisson a
chymedr 15.

(a) Darganfyddwch
i) P =38),
(i) P10 < X < 20). [5]

(b) Y gost am barcio drwyr dydd yw £8 ac mae’r gofalwr, sy’n casglu’r arian, yn cael ei
dalu £50 y dydd. Mae'r elw dyddiol o’r maes parcio wedi’i ddynodi gan £Y.
(i) Darganfyddwch fynegiad ar gyfer ¥ yn nhermau X.

(i) Darganfyddwch gymedr ac amrywiant Y. [5]
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2.

Mae gan yr hapnewidyn X ddosraniad Poisson a4 chymedr 4. Mae’r hapnewidyn Y wedi’i
ddiffinio gan Y = aX + b, lle mae a, b yn gysonion positif.

(a) O wybod bod cymedr ac amrywiant Y, ill dau, yn hafal i 16, darganfyddwch werth a
a gwerth b. [6]

(b) Mae Bryn yn honni, oherwydd bod cymedr ac amrywiant Y yn hafal i’'w gilydd, bod
gan Y ddosraniad Poisson. Rhowch reswm pam nad yw’n bosibl bod honiad Bryn yn
Wir. 1
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Mae gan nifer y ceir sy’n cyrraedd gorsaf betrol mewn cyfnod o + munud ddosraniad Poisson,
cymedr 0-2z.

(a) Darganfyddwch y tebygolrwydd
(i) bod union deg car yn cyrraedd rhwng 9 a.m. a 10 a.m.,

(i) bod mwy na phum car yn cyrraedd rhwng 11 a.m. a 11.30 a.m.. [6]

(b) Y tebygolrwydd na fydd unrhyw gar yn cyrraedd mewn cyfnod o ¢t munud yw 0-03. Heb
ddefnyddio tablau, darganfyddwch werth 7. [4]
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2. Mae gan yr hapnewidyn X ddosraniad Poisson & chymedr 5 ac mae’r hapnewidyn Y wedi’i roi
gan Y =2X + 3. Darganfyddwch gymedr ac amrywiant Y. [5]
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6. Mae’n bosibl modelu X, sef nifer y derbyniadau brys i ysbyty mewn cyfnod o 24 awr, gan
ddosraniad Poisson, cymedr 3-6.

(a) Heb ddefnyddio tablau, darganfyddwch
@» P =3),
i) P(X <3). [5]

(b)  Gan ddefnyddio tablau, darganfyddwch P3< X <7). [3]
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7.

Mae Gareth yn gwerthu jariau o fél mewn marchnad bob dydd Sadwrn. Mae’n bosibl modelu’r
galw (demand) sydd am y jariau hyn bob dydd Sadwrn gan ddosraniad Poisson a chymedr 12.

(a) Darganfyddwch y tebygolrwydd y bydd y galw ar ddydd Sadwrn sydd wedi’i hapddewis
(1) union 10 jar,
(i) yn fwyna 10 jar. [4]
(b) Mae Gareth am i’r tebygolrwydd y bydd yn gallu cwrdd &’r galw am ei fél fod o leiaf

0-95. Darganfyddwch nifer minimwm y jariau sydd ei angen arno ar gyfer mynd i’r
farchnad. [2]
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4.

Mae gan nifer y cwsmeriaid sy’n cyrraedd siop mewn cyfnod o r munud ddosraniad Poisson,
cymedr 0-1z.
(a) Darganfyddwch y tebygolrwydd bod, rhwng 10 a.m. ac 11 a.m.,

(i) union 4 cwsmer yn cyrraedd y siop,
(i) rhwng 2 ac 8 cwsmer (y ddau’n gynwysedig) yn cyrraedd y siop. [6]

(b) Boedi X ddynodinifer y cwsmeriaid sy’n cyrraedd y siop rhwng 3 p.m.a 5 p.m.
Ysgrifennwch werth E(X) a thrwy hyn, darganfyddwch werth E(X?). [3]
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Mae’n bosibl modelu nifer y galwadau ffon sy’n cael eu derbyn yn ystod y dydd mewn swyddfa
arbennig mewn cyfnod o # awr gan ddosraniad Poisson, cymedr 5z.
Heb ddefnyddio tablau, cyfrifwch

(a) vy tebygolrwydd o dderbyn 7 galwad ffon rhwng 9 a.m. a 10 a.m., [3]

(b) ytebygolrwydd o dderbyn 7 galwad ffon rhwng 9 a.m. a 10 a.m., o wybod bod 10 galwad
ffon yn cael eu derbyn rhwng 9 a.m. ac 11 a.m. [5]
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8.

Mae siopwr yn gwerthu papur newydd dyddiol yr Utgorn. Gallwch dybio bod gan y galw dyddiol
am y papur newydd hwn ddosraniad Poisson, cymedr 15. Mae'r siopwr yn dechrau bob dydd a
20 copi o'r papur newydd.
(a) Cyfrifwch y tebygolrwydd y bydd y siopwr, ar ddiwrnod sydd wedi’i hapddewis, yn gwerthu
(i) 12 copi or papur newydd,
(i)  pob un o'r 20 copi o'r papur newydd. [4]

(b) Darganfyddwch nifer minimwm y copiau o’r Utgorn y dylai’r siopwr eu prynu bob dydd fel
bod y tebygolrwydd y bydd yn medru cwrdd &'r galw o leiaf 0-99. [2]
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Mewn gém bel-droed i blant iau, mae’'n bosibl tybio bod gan nifer y goliau sy’n cael eu sgorio
mewn unrhyw gyfnod o # munud ddosraniad Poisson, cymedr 0-17.
Heb ddefnyddio tablau, darganfyddwch y tebygolrwydd y bydd nifer y goliau sy’'n cael eu

sgorio yn 15 munud gyntaf y gém

(@ yn2,

(b) ynfwyna?2.

3]
3]
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4. Mae'n bosibl modelu X, sef nifer aelodau clwb sy’n bresennol mewn cyfarfod misol, gan
ddosraniad Poisson & chymedr 10.

(a) Darganfyddwch y tebygolrwydd bod nifer yr aelodau sy’n bresennol mewn cyfarfod misol
sydd wedi'i hapddewis yn

(i) union 9,

(i) llaina 12. [4]

(b) Darganfyddwch y gwerth lleiaf ar gyfer n fel bod P(X > n) yn llai na 0-01. [2]
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3.

Mae gan yr hapnewidyn X ddosraniad Poisson, cymedr 2.
Yr hapnewidyn Y = aX + b, lle mae a, b yn gysonion positif.

(@ O wybod bod cymedr ac amrywiant Y, y ddau ohonynt yn hafal i 8, darganfyddwch
werthoedd a a b. [6]

(b) Mae Bethan yn dweud, oherwydd bod cymedr ac amrywiant Y yn hafal, bod yn rhaid ei
fod yn dilyn dosraniad Poisson. Esboniwch yn fyr pam nad yw hyn yn wir. 1]
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5.

Mae cwsmeriaid yn cyrraedd siop yn y fath fodd fel bod y nifer sy’n cyrraedd mewn cyfnod o
amser t munud yn dilyn dosraniad Poisson, cymedr 0-2z.

(a) Heb ddefnyddio tablau, darganfyddwch y tebygolrwydd bod y nifer sy’n cyrraedd rhwng
10:00 a.m. a 10:30 a.m. yn

(i) union 5,

(i)  mwyna3. [6]

(b) O wybod mai'r tebygolrwydd bod union 5 yn cyrraedd mewn cyfnod o amser t munud yw
0-0602, lle mae t < 30, defnyddiwch dablau i ddarganfod gwerth 7. [3]
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4. Ynannibynnol ar gyfer pob (each) tudalen, mae gan nifer y gwallau teipio sydd ar dudalen mewn
drafft cyntaf o lyfr ddosraniad Poisson &t cymedr 0-8.

(a) (i) Cyfrifwch y tebygolrwydd bod tudalen sy’n cael ei dewis ar hap yn cynnwys o leiaf

un gwall.
(i)  Cyfrifwech y tebygolrwydd mai'r drydedd dudalen o dair tudalen sy’n cael eu dewis
ar hap yw'r gyntaf i gynnwys o leiaf un gwall. [4]

(b) (i) Ysgrifennwch y tebygolrwydd p, fod hapddewisiad o n tudalen yn cynnwys dim
gwall.

(i) Darganfyddwch beth yw gwerth lleiaf n fel bod p, < 0-001. [6]
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6. Mae ceir yn cyrraedd lle golchi ceir yn y fath fodd fel bod gan y nifer sy’n cyrraedd yn ystod
cyfnod (interval) sydd & hyd ¢ munud ddosraniad Poisson &r cymedr 0-25¢.

(a) Darganfyddwch y tebygolrwydd bod

(i) 4 caryn union yn cyrraedd rhwng 9:00 a.m. a 9:15 am.,

(i) mwy na 6 car yn cyrraedd rhwng 10:00 a.m. a 10:20 a.m. [6]

(b) Mae’r tebygolrwydd bod llai na 10 car yn cyrraedd yn ystod cyfnod sydd & hyd # munud
yn hafal i 0-7166. Darganfyddwch werth ¢. [3]
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3.

Gellir modelu nifer y derbyniadau brys i ysbyty arbennig mewn cyfnod o 24 awr gan ddosraniad
Poisson a chymedr 4. Defnyddiwch dabl priodol i ddarganfod y tebygolrwydd y bydd nifer y
derbyniadau brys i’r ysbyty hwn mewn cyfnod o 24 awr a hapddewisir

(a) ynllaina6, [2]
(b) union 3. [3]
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Mae Mrs Jones yn gwerthu jariau o jam cartref mewn marchnad Sul. Mae’n gwybod o brofiad
blaenorol y gellir modelu’r galw sydd am y jariau hyn bob dydd Sul gan ddosraniad Poisson a

chymedr 15.
(a) Darganfyddwch y tebygolrwydd y bydd y galw ar ddydd Sul a hapddewisir

4.

(1) union 10 jar,

(i) ynllaina 12 jar. [4]
(b)  Mae’n mynd a 20 jar gyda hi i’r farchnad bob dydd Sul. Darganfyddwch y tebygolrwydd na
fydd, ar ddydd Sul a hapddewisir, yn gallu cwrdd &'t galw. [2]
Mae Mrs Jones eisiau 't tebygolrwydd y bydd yn gallu cwrdd &’r galw fod o leiaf 0-99.

Darganfyddwch nifer minimwm y jariau y mae’n rhaid iddi fynd & nhw gyda hi i’r farchnad.
(2]

(c)
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3.

Gellir tybio bod gan nifer y methiannau peiriannol, X, sy’n digwydd mewn ffatri arbennig mewn
wythnos a hapddewisir ddosraniad Poisson a chymedr 4.

(a)
(b)

Ysgrifennwch wyriad safonol X. [1]

Darganfyddwch y tebygolrwydd bod nifer y methiannau peiriannol mewn wythnos a
hapddewisir

(i) union 3,
(ii) rhwng?2 a6 (y ddau yn gynwysedig). [5]

Rhoddir y gost C (mewn unedau ariannol priodol) o atgyweirio’r peiriannau hyn gan
C=5+4X.

Dargantyddwch gymedr a gwyriad safonol C. [4]
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3. Mae gan yr hapnewidyn X ddosraniad Poisson a chymedr 4. Diffinnir yr hapnewidyn Y gan
Y=2X+8.

(a) Dangoswch fod cymedr ac amrywiant ¥ yn hafal. [5]

(b) O ganlyniad i hyn, mae Sidn yn credu bod gan Y ddosraniad Poisson. Eglurwch yn fyr pam
nad yw hyn yn wir. [1]
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(a)

(b)

Gellir tybio bod gan nifer yr ymwelwyr sy n galw bob dydd mewn swyddfa fach ddosraniad
Poisson, cymedr 12. Gan ddefnyddio tabl priodol, darganfyddwch y tebygolrwydd y bydd
nifer yr ymwelwyr sy 'n galw ar ddiwrnod a hapddewisir

(i) ynfwynal10,
(ii)  union 15. [51

Gellir tybio bod gan nifer y llythyrau sy’n cyrraedd y swyddfa bob dydd ddosraniad
Poisson, cymedr 6-3. Heb ddefnyddio tablau, darganfyddwch y tebygolrwydd y bydd nifer
y llythyrau sy’n cyrraedd ar ddiwrnod a hapddewisir

(i) union 5,
(i) ynllaina3. [51
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8. Mae’r myfyrwyr sydd ar gwrs teipio yn derbyn un dudalen yr un i’w theipio. Gellir tybio bod gan
nifer y gwallau a wneir ar dudalen ddosraniad Poisson, cymedr 1, lle mae gwerth ¢ yn amrywio o

fyfyriwr i fyfyriwr.

(a)  Ar gyfer Alun, mae y= 3-75. Heb ddefnyddio tablau, darganfyddwch y tebygolrwydd ei fod
yn gwneud union 3 gwall. [2]

(b) Mae tudalen yn anfoddhaol os yw’'n cynnwys o leiaf 5 gwall.
(1) Ar gyfer Beth, mae u= 2-4. Darganfyddwch y tebygolrwydd bod ei thudalen yn

anfoddhaol.

(ii) Y tebygolrwydd bod tudalen Ceri yn anfoddhaol yw 0-2194. Gan ddefnyddio tablau,
darganfyddwch werth , ar gyfer Ceri. [4]
(c) Dwynwen yw'r fyfyrwraig orau yn y dosbarth, ac ar ei chyfer hi, mae = 0-6. Rhoddir n

(983-51)

tudalen iddi i’w teipio. Gan dybio bod pob tudalen yn annibynnol ar bob tudalen arall,

(1) dangoos:vch mai’r tebygolrwydd nad oes yr un gwall ar unrthyw un o’r tudalennau hyn
—y

(ii) darganfyddwch y gwerth minimwm ar gyfer » fel bod y tebygolrwydd hwn yn 1lai na
001. [6]




